

滬谷在線新經濟

聚焦生鮮電商零售「無接觸」配送等3類12領域

香港文匯報訊 綜合記者倪夢璟及中新社、聯合早報報道，13日發佈的《上海市促進在線新經濟發展行動方案（2020—2022年）》中提到，要聚焦無人工廠、生鮮電商零售、「無接觸」配送等12個發展重點。上海市經信委主任吳金城表示，到2022年，將上海打造成具有國際影響力、國內領先的在線新經濟發展高地。同時，上海還將建設100家以上的無人工廠、無人生產線、無人車間等。經信委總工程師劉平透露說，前期，上海相關部門聯合專家學者、行業協會和重點企業對在疫情中得到爆發式增長、並有望持續發力的行業進行了分析研判，同時對比2003年SARS後經濟復甦情況，提出了這12大領域。

金平介紹說，「『無中生有』『有中啟轉』『轉中做大』3類12個領域代表未來發展方向，但又各有特色。」

「無接觸」需求催生新模式

「無中生有」是因疫情倒逼而催生出來的新業態模式，體現「新」，包括遠程辦公、「無接觸」配送等。這些領域疫情發生前規模很小，或者說是基本沒有，但疫情以來順應廣大市民對「無接觸」生產生活的需求，催生了一批新的企業和新的模式。例如，華平信息推出雲視訊平台，共為近1,000家政企單位提供雲視訊服務，每天保障近100場會議；叮咚買菜、餓了麼、達達紛紛推出「無接觸」配送服務，訂單量倍增；美團點評、富友等公司推出智能儲物櫃、保溫外賣櫃，滿足社區、辦公樓的多樣化需求。

因疫情線上需求激增

「有中啟轉」是將線下成熟的業態模式轉移到線上線下相互融合，體現「轉」，包括在線展覽展示、在線教育、在線醫療等。

第三類「轉中做大」則是已有模式在疫情期间得到

發展壯大，體現「大」，包括無人工廠、工業互聯網、在線文娛、生鮮電商零售等。這些模式疫情前已經大量存在，但因疫情產生的線上需求激增。以生鮮電商為例，在疫情嚴重的2月份，上海主要生鮮電商平台每天訂單有50萬單，銷售豬肉約150噸、蔬菜約500噸。越來越多的市民使用智能手機線上買菜，訂單客單價由原來的40元（人民幣，下同）增加到100元以上，有的電商平台活躍用戶數量同比增長了127.5%，線上訂單的比重也大幅增加。

將通過技術帶動產業發展

劉平認為，這三類領域12個重點代表未來發展方向，但又各有特色，下一步將聯合相關部門分類推進、因勢利導，通過軟件化、平台化、智能化等技術鎖定場景應用，通過應用場景帶動產業發展，通過產業發展反過來又進一步固化應用場景，並在更多行業複製推廣。

同時，將積極探索有利於在線新經濟創新發展的「沙盒」監管措施，市區聯手，精準、連續、滾動支持一批擁有核心技術、用戶流量、商業模式的在線新經濟領域創新型頭部企業和領軍企業，打造在線新經濟發展高地。

建百家無人工廠

聚焦生鮮電商零售「無接觸」配送等3類12領域



生鮮產品在市民中尤受歡迎。圖為上海一商超內不少顧客挑選了生鮮產品。
香港文匯報
記者
倪夢璟 攝

「手機買菜」生意增300%

香港文匯報訊（記者 倪夢璟 上海報道）「過去一個月我們的平均客單價從疫情前的85元（人民幣，下同）

至90元提到了120元，峰值甚至達到150元，而每一單裡面的商品的貨件量基本上增加了30%至50%，這說明

用戶在買更多商品時還會再附加一些增量品類，慢慢變成一站式購物，這樣會讓用戶未來更多地沉澱在這個平

台。」每日優鮮合夥人兼CFO王珺在接受香港文匯報記者採訪時這樣表

示。

據每日優鮮數據顯示，在新冠肺炎疫情爆發後的一個月內，每日優鮮累計售出了2億件商品，累計售出蔬菜30,735噸，交易額與去年同期相比增長超過300%。且網購生鮮不再只是年輕人的專屬行為，據

平台數據，40歲以上的用戶增加了237%，其中九成都是在兒女的幫助下學會的手機買菜。

王珺直言，從業態看來線上化的趨勢已經不可避免，更會倒逼線下的連鎖零售商也開始投入線上化。

「而且除了用戶習慣，供給側包括商品供應鏈等方面也會變遷，比如對於食品的安全標準化和方便化的需求會進一步的提升，菜品可能也會由以前大部分是散裝向着盒裝過渡等。」

12重點領域

1 無人工廠	5 在線文娛	9 新型移動出行
2 工業互聯網	6 在線展覽展示	10 在線教育
3 遠程辦公	7 生鮮電商零售	11 在線研發設計
4 在線金融	8 「無接觸」配送	12 在線醫療

資料整理：香港文匯報記者 倪夢璟

高管涉性侵養女案 最高檢公安部赴魯督導

香港文匯報訊 據中新社報道，記者13日從中國最高人民檢察院獲悉，針對鮑某某涉嫌性侵一案，最高檢、公安部已派出聯合督導組赴山東，對該案辦理工作進行督導。

近期有媒體報道稱「上市公司高管被指性侵養女四年」，引起廣泛關注。山東煙台市公安局芝罘分局官方微博9日晚通報稱，2019年4月8日，一女子到該局報案稱，其三年多來被「養父」鮑某某多次性侵，該局於次日立案，並商請檢察機關提前介入。經偵查，綜合各種證據，認為鮑某某不構成犯罪，遂於2019年4月26日決定撤銷此案，並通知了當事人。

通報還稱，後根據當事人及其律師提供的一些新的線索，煙台市公安局芝罘分局於2019年10月9日決定再次立案，並在本地及其他涉案地做了大量調查取證工作。目前偵查工作仍在進行中。該局將嚴格依法辦案，切實維護當事人合法權益。

煙台市公安局官方微信公眾號11日通報稱，關於一女子控告鮑某某性侵一案，煙台市公安局已組成工作專班，並商請煙台市人民檢察院派員參加，對前期芝罘公安分局偵辦的案件事實及公眾關注的相關問題正在進行全面調查。調查結果將及時公開，接受社會各界監督。

專家籲進一步立法保護未成年人

中國政法大學教授羅翔接受新京報採訪時指出，我國刑法對14歲至18歲未成年人的性同意能力是否受限語焉不詳，現有司法意見威懾力有限，應推動相關立法保護未成年女性。

「這案子並不簡單，涉及的法律非常複雜，要做到不枉不縱，需要很高的辦案水平。」法學專家劉凝介紹，該案首先涉及鮑某某和女孩的收養關係是否成立，如收養關係存在，作為監護人和被監護人發生性關係，鮑某

某可能涉嫌犯罪。

其次，劉凝介紹，女孩雖滿14歲，但仍是青少年，心態很不穩定。因此，要找出證據證明她在性關係中是否受到了脅迫、威脅。根據目前公開的報道，女孩的心態和報案供述都不穩定。「把事情查清楚，證據一定要做扎實，這對於婦女兒童的合法權益的保護有很大的意義。」

法學界也有聲音，呼籲立法進一步保護未成年人。劉凝認為，目前鮑某某的案子只能按照現有立法進行偵查，但立法的進一步完善可以討論。

建議性同意年齡提高到18歲

其中，中國政法大學教授羅翔建議，將未成年人的性同意年齡提高到18歲。

刑法規定，不滿14歲的幼女沒有性同意能力，無論幼女是否同意，與其發生性關係都構成強姦。2013年10月25日，最高人民法院、最高人民檢察院、公安部、司法部頒佈的《關於依法懲治性侵害未成年人犯罪的意見》則明確指出：對已滿14周歲的未成年女性負有特殊職責的人員，利用其優勢地位或者被害人孤立無援的境地，迫使未成年被害人就範，而與其發生性關係的，以強姦罪定罪處罰。

「但是司法意見畢竟不是法律，威懾力有限。」羅翔認為，必須在被害人不同意的情況下，性行為才構成犯罪，容易被人鑽法律漏洞。因此，有必要在刑法中增設濫用信任地位型強姦罪。當雙方存在特定關係，未成年人對特殊職責人員有關的性同意，在法律中應視為無效，只要與未成年人發生性關係，特殊職責人員就應該以強姦罪論處。

羅翔進一步認為，「我國現在的性同意年齡是14歲，有必要提到18歲。」羅翔稱，這是自己從學者角度出發的思考，希望人大能夠推動相關立法。

台認曾叫停星在台口罩生產不妥

香港文匯報訊 據聯合早報報道，台灣疫情指揮中心指揮官陳時中13日表示，台灣禁止口罩出口時，的確有要求新加坡在台的兩條口罩生產線暫停運作，承認對新加坡造成困擾。

綜合風傳媒與《聯合早報》先前的報道，新加坡總理夫人何晶前天在facebook轉載一則源於「台灣英文新聞網」，題為「台灣將捐贈醫用口罩給新加坡」的文章，並留言寫道：「Errrr……」（呃……），引發網民遐想與討論。

今年2月7日，何晶曾在臉書另一貼文的留言區提到新加坡新科工程位於台灣的生產線，由於台灣禁止口罩

出口，新科工程正努力將兩條生產線轉移到新加坡。

有網民因此猜測，何晶是因為新加坡早前無法將台灣生產線的成品送回新加坡，如今才對有關新聞對台灣捐口罩作出「呃」的反應。

對此，陳時中呼籲，網上的相關討論已經可以停了，並承認台灣在禁止口罩出口時，的確有要求這兩條生產線不能生產，確實對新加坡造成困擾；但是他狡辯說，1月底時，大家都認為新加坡防疫做得很好，當時台灣並沒有想到停產對新加坡的影響，「我們也沒想到以後的影響，動作可能慢了點。」

港澳台地區專業人才備案聯絡方式

1. 金融類證券、基金、期貨專業人才備案聯絡方式：

單位：海南省證監局電話：0086-898-66515218，電子郵件：hainan@csrc.gov.cn

2. 金融類銀行專業人才備案聯絡方式：

單位：海南省銀行業協會電話：0086-898-68599381，電子郵件：hnyhxh0898@163.com

3. 金融類保險專業人才備案聯絡方式：

單位：海南省保險行業協會電話：0086-898-32874030，電子郵件：bxhh_hn@126.com

4. 建築類專業人才備案聯絡方式：

單位：海南省住房和城鄉建設廳電話：0086-898-65352821，電子郵件：hnszjtrsc@126.com

5. 規劃領域專業人才備案聯絡方式：

單位：海南省自然資源和規劃廳電話：0086-898-65382275，電子郵件：hnzgtspb@163.com

6. 專利代理專業人才備案聯絡方式：

單位：海南省知識產權局電話：0086-898-65338953，電子郵件：hainanipo@163.com